# 这种病老人、小孩多发 必须手术

大腿根突然出现鼓包

义乌的老范(化名)今年62岁,平时身体还算硬朗。退休后,小日子也过得有滋有味。可就在 最近,街坊邻居发现,老范突然住院做手术去了!

### 这,平时没看出他哪里不对劲啊……

## "疝"非小病,手术宜早不宜迟

其实早在10年前,老范身上就出现过一个"小 包包"——腹股沟疝,也就是俗称的"小肠气",通俗 讲就是腹股沟区的腹壁上出现了个洞,肠管从腹腔 里钻出来了。

这种病不可能自愈,也没有药物可以治,必须 手术。

当时,老范在外地一家医院接受了手术治疗,锋 利的手术刀在他的左侧下腹部,留下了一条长达15 厘米的刀疤,术后三五天下不了地的经历让老范现 在还后怕。

可就在6月初,老范一次用力以后发现右侧也突 出了个小包包!他这下慌了,立马回想起10年前血淋 淋的画面。这次他不想手术,想拖着,但联想到嵌顿、 肠梗阻、肠坏死……他又纠结了。

直到前不久家里人知道了他的病情,老范才被 送到了义乌復元第一医院。

医院胃肠疝外科主任何彦丰看出了老范对手术 的恐惧,笑着对他说:"大爷别害怕,现在都是微创手 术,痛苦小,恢复快,并且我们医院刚推出惠民活动, 现在做手术正合适。'

听了这些话,老范才放下心来,决定接受手术治疗。 隔天,何彦丰主任就给老范做了腹腔镜下腹股 沟疝无张力修补术,不到一个小时手术结束。

回到病房,老范发现腹股沟区的包包消失了。很 快他就能下床活动了,除了有点隐痛没有别的不适, 老范几乎以为自己没有开过刀。

区别太大了!老范高兴地说,早知道手术这么安 全和舒适,就该第一时间来。



腹股沟疝是一种常见疾病 可以发生在各个年龄段 儿童和老年人相对更多见

### 腹股沟疝的症状

腹股沟疝刚发病时常表现为腹股沟区的包块,可以按 回,平卧后会消失,一般仅有轻度的局部不适感,因此很多 患者会忽视,而这时恰恰是腹股沟疝治疗的好时机。

### 腹股沟疝的治疗

腹股沟疝不能自愈,只能通过手术治疗。若不手术,一 定会逐渐发展,肿块持续增大,不适感越来越强,影响行走、 活动,降低生活质量,甚至发展为嵌顿疝,造成生命危险。

疝非小病,不可不治,手术宜早不宜迟,争取最佳的治 疗效果。目前可以通过无痛微创技术治疗,痛苦小,恢复快。



专家介绍

戴島畜報

### 胃肠疝外科主任 副主任医师

毕业于浙江大学医学院,在职研 究生学历,先后赴浙江大学附属邵逸 夫医院、上海交通大学附属瑞金医院 进修学习。2013年荣获义乌市"青年 岗位能手"称号,2019年选派至英国 St George hospital访问交流,现担任 浙江省数理医学会结直肠疾病专委会 青年委员会委员,浙江省数理医学会 胃癌专业委员会青年委员会委员,金 华市抗癌协会大肠癌专业委员会委 员。擅长消化系统肿瘤、减重代谢、腹 外疝的微创及个体化治疗。

全媒体记者 王莉莉 通讯员 陈巍





### "胶囊胃镜"的"奇幻漂流"

## 三溪堂首次引入磁控胶囊式内窥镜系统

7月18日,三溪堂中医保健院健 康管理中心,佛堂镇56岁的吴大伯刚 刚完成体检。原来,吴大伯之前一直有 慢性腹痛,医生建议做个胃镜检查,传 统插管胃镜体验感不舒适,如做无痛 的又有麻醉药物的风险。其家人得知 三溪堂首次引入磁控胶囊式内窥镜系 统(简称"胶囊胃镜"),便带着他来到 了三溪堂中医保健院。

检查前,听了医务人员的介绍,原 本一直紧张不安的吴大伯放了心。一 粒小小的"胶囊"随水吞服,吴大伯站 在专业的设备前,电脑屏幕里出现了 一场"奇幻漂流":"胶囊"由胃入肠,不 放过任何一个疑点,溃疡、息肉…… "胶囊"拍摄的胃肠道影像一览无余, 20分钟后胃部检查顺利完成。

### "胶囊胃镜",大大提高了诊 断的准确率

"吞颗'胶囊'进肚子,就能把肠胃 看得清清楚楚,真神奇!""胶囊胃镜" 先进技术的应用,让不少来检查的人 感叹不已。

7月,三溪堂中医保健院首次引 入的先进技术"胶囊胃镜"——全称 为磁控胶囊式内窥镜系统。其最大优 点是真正实现了胃病无创无痛无麻 醉的胃镜检查。吞服一颗小小的"胶 囊"后,通过这个系统,医生可以通 过软件实时精确操控的体外磁场来 控制"胶囊"在胃内的运动,改变"胶 囊"姿态,按照需要的角度对病灶重 点拍摄照片,从而达到全面观察胃黏 膜并做出诊断的目的。在这个过程 中,图像被无线传输至便携记录器, 数据导出后,还可继续回放,大大提高 了诊断的准确率。

据了解,"胶囊胃镜"的胶囊,采用 无菌耐腐蚀医用高分子材料真空独立 包装,无毒无刺激,一次性使用,突破 了国内外被动式胶囊内镜只能随消化 道的蠕动而运动,无法定位其在消化 道内的准确位置,也不能被医生主动 控制的技术局限。同时,检查过程中的 磁场影响较少,接近地球磁场对人体 的影响,最后"胶囊"会跟随新陈代谢 自然排出体外。



随水吞服"胶囊胃镜"后,站在专业的设备前,电脑屏幕里出现了一场"奇幻漂流"。

三溪堂中医保健院健康管理中心工 作人员介绍,"胶囊胃镜"的技术原理为: 在胶囊内镜的基础上,内植永久性微型 磁极,依靠体外磁场,精确控制进入人体 内的胶囊内镜的运动、姿态和方向,实现 主动控制、精准拍摄的功能,主要用于胃 部疾病的诊断,也可用于小肠等消化道 疾病的诊断。

#### 防患于未然 消化系统早期 筛查需提前

"在我们身边,会出现这样一种现 象,有些人平时身体并无异样,但出现一 些异常情况后,一检查身体便到了无法 挽回的境地。尤其是消化系统的疾病,防 患于未然,早期筛查特别重要。"三溪堂

中医保健院主任中医师张炉高介绍。 据了解,在卫生健康领域,隐忧慢 病与隐忧大病是评价一个区域人群健 康水平的两个重要指标。而影响健康 的"第一杀手"便是恶性肿瘤,消化道 肿瘤在几十种肿瘤中尤为严重。在国 内,消化道肿瘤被发现时,有八成已经 是中晚期。

由于消化系统疾病如食管、胃、结直 肠肿瘤早期均没有特别明显的症状,张 炉高指出,筛查是最好的提前介入方法, 这对遏制肿瘤发展有重大意义。

三溪堂中医保健院副院长张庆平介 绍,三溪堂率先引入磁控胶囊式内窥镜 系统,主要为了建立规范的早期胃癌筛 查和诊疗体系,提高消化道肿瘤的早期 筛查及诊断率,致力于发现癌前病变、早 期胃癌,为患者的治疗及预后争取时间。 同时,配合先进的消化道内镜检查及治 疗技术,为患者提供诊疗一体化的消化 道肿瘤全病程解决方案。

全媒体记者 吕斌 文/摄



"胶囊胃镜"的最大优点是真正实现 了无创无痛无麻醉的胃镜检查。

## 冰箱并非食物"保险柜"

## 夏天当心这种嗜冷细菌 炎炎夏日,许多人选择把水果、蔬菜等食品放进冰

箱,认为这样"保鲜又降温"。殊不知冰箱并不是食物的 保险柜,有些嗜冷的细菌会在食物中隐伏,例如李斯特 菌,由其所致的疾病李斯特菌病是危害最严重的食源 性疾病之一。

### ●什么是李斯特菌病

李斯特菌病是由单核细胞增生性李斯特菌(简称 "李斯特菌")所致的疾病,是危害最严重的食源性疾病 之一。此疾病主要通过食用被李斯特菌污染的食品而 感染,潜伏期一般为3-72天。

据了解,李斯特菌广泛分布于自然界,在土壤、动 物性食品、新鲜蔬菜水果中都能找到它。由于其具有不 怕冷特点,冰箱成了它最适宜的温床,因此素有"冰箱 杀手"的外号。

### ●哪类人群易患李斯特菌病

专家表示,李斯特菌具有超强的"杀伤力",但是否 会引起人体感染,取决于个体的年龄与免疫状况。通 常,免疫功能正常的人吃了被李斯特菌污染的食物不 会得病,或只有轻微的流感样症状和胃肠道症状,很快 就能自愈,但对于宝宝、孕妇、老人等免疫力低下的人

群,就可能是致命的。 虽然李斯特菌病十分可怕,但对青霉素类抗生素 敏感,及时治疗可以治愈。

### ●如何预防李斯特菌病

李斯特菌遍布于生活的角角落落,如何预防李 斯特菌感染?专家提示,大家要注意饮食卫生,防止 病从口入。对于高危人群,尤其是怀孕的"准妈妈" 要特别注意尽量避免食用未经巴氏消毒的牛奶,不 要生食水产品等。

同时,日常生活中要养成正确的饮食习惯:一是生 食瓜果蔬菜前要彻底洗净;二是生肉要与蔬菜、熟食等即 食食品分开存放;三是处理生食和熟食的刀具、砧板要 分开,避免交叉污染;四是加工生食后一定要洗手;五 是冰箱要定期清洗或消毒,在冰箱内存放食物也要做 到生熟分开,并每种独立包装。冰箱内冷藏过的熟肉制 品再次食用前要彻底加热。据人民网(图片来自网络)

